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Polityka morska Rzeczypospolitej Polskiej do roku 2020

Stanowisko Polskiego Klastra Morskiego

· Położenie nadmorskie stanowiło zawsze wartość dodaną kraju, miasta czy regionu. 

· Nieumiejętność wykorzystania położenia naturalnego stanowi o krótkowzroczności i unikaniu podejmowania decyzji. 

· Odwrócenie się wielu decydentów od morza, ale również brak zainteresowania polityką morską wielu ludzi żyjących z morza, świadczy o pozbawieniu się szans uzyskania dodatkowych czynników rozwojowych. 

· Społeczeństwo, którego kraj położony jest nad morzem i odwraca się do niego, odwraca się również od gospodarki globalnej i świata.   

1. Morze  stanowi siłę napędową Europy

Unia Europejska już dawno dostrzegła, że „obszary morskie oraz wybrzeża mają zasadnicze znaczenie dla dobrobytu Europy – stanowią one szlaki handlowe, regulują klimat, są źródłem pożywienia, energii i zasobów, a także ulubionym miejscem zamieszkania i wypoczynku”. 
To wstęp do „Zintegrowanej polityki morskiej Unii Europejskiej”, przyjętej do realizacji przez Radę Europejską w grudniu w 2007 r.

Dokument wzywa wszystkie państwa członkowskie do opracowania krajowych zintegrowanych  i międzysektorowych polityk morskich - w ścisłej współpracy z zainteresowanymi podmiotami, zwłaszcza w regionach przybrzeżnych.

Propozycja zintegrowanego podejścia w formułowaniu celów polityki morskiej opiera się o założenie, że wszystkie zagadnienia związane z morzem są wzajemnie powiązane oraz że działania polityczne dotyczące morza należy prowadzić w sposób skoordynowany.

W  2008 r.  opracowano  wytyczne dla krajowych zintegrowanych polityk morskich.  

Wytyczne eksponują potrzebę:

a)  koordynacji działań, obejmujących – poza administracją rządową i parlamentami krajowymi – regiony przybrzeżne i decydentów lokalnych,

b)  uczestnictwo sektora morskiego w opracowaniu zintegrowanej polityki morskiej. Sektor ten obejmuje partnerów ekonomicznych, partnerów społecznych, organizacje pozarządowe, uczelnie wyższe oraz centra badawcze,

c) rozwinięcie koordynacji transgranicznej na poziomie regionalnych basenów morskich

2. Morze stanowi więc siłę napędową Polski

Projekt Polityki Morskiej Rzeczypospolitej Polskiej do 2020 r. zawiera stwierdzenie, że nadmorskie położenie Rzeczypospolitej Polskiej stanowi szczególne dobro narodowe o strategicznym znaczeniu dla rozwoju społeczno-gospodarczego.

Co więcej, stwierdza, że realizacja przekrojowej i zintegrowanej polityki morskiej wymagać będzie zaangażowania i współpracy wielu podmiotów na poziomie krajowym, regionalnym i lokalnym.
Musimy stwierdzić, że opracowanie projektu dokumentu jedynie przez Międzyresortowy Zespół do spraw Polityki Morskiej Rzeczypospolitej Polskiej - nie jest ścisłym wypełnieniem Wytycznych Komisji Europejskiej w tym zakresie.

W szczególności zrezygnowano z udziału sektora samorządu terytorialnego, samorządu gospodarczego i sektora nauki. Nie skorzystano z kapitału wiedzy tkwiącego w społeczeństwie  Pomorza.

Tymczasem, konsultacje społeczne projektu dokumentu wykazały ogromny potencjał morza oraz skalę wyzwań, polegających na wykorzystaniu tego potencjału.

Jesteśmy przekonani, że udział podmiotów – uczestników konsultacji społecznych – w pracach nad przygotowaniem projektu Zintegrowanej Polityki Morskiej RP – zapewniłby mu istotną wartość dodaną.
Byłby nią consensus nad strategicznymi wyzwaniami, spójność z polityką rozwoju prowadzoną na poziomie regionalnym, lokalnym i transgranicznym, zdolność instytucjonalną do efektywnego partnerstwa publiczno-publicznego - w ramach wielopoziomowego sprawowania rządów i partnerstwa publiczno-prywatnego – przy realizacji przedsięwzięć rozwojowych.    

Musimy mieć świadomość, że Program wspierania rozwoju Zintegrowanej Polityki Morskiej, przyjęty przez Parlament Europejski i Radę  30 listopada 2011 r.  promuje, w art. 3, wspieranie platform i sieci współpracy międzysektorowej, tworzonych przez władzę publiczną, samorządy regionalne i lokalne, gospodarkę,  przemysł, ośrodki naukowo-badawcze, obywateli, organizacje społeczne i partnerów społecznych.

Wreszcie, Program wdrażania narodowej zintegrowanej polityki morskiej 
powinien być uzupełniający i spójny z aktualnymi lub przyszłymi instrumentami finansowymi UE – dla  ochrony i wykorzystania morza i jego brzegów, a więc i projektów rozwoju przyjętych do realizacji na poziomie lokalnym.

3. Relatywnie krótki okres realizacji narodowej polityki morskiej, oraz szczególne wyzwania dla Polski, wynikające z rozpoczynającego się okresu budżetowego Unii Europejskiej, upoważnia do optymizmu, że Zintegrowana Polityka Morska RP przyjmie ostatecznie kształt dokumentu, umożliwiającego identyfikację potencjałów rozwojowych generowanych przez morze - na poziomie lokalnym, regionalnym i krajowym – i konsolidację wszystkich podmiotów, zdolnych do optymalnego ich wykorzystania.
Województwa nadmorskie, oraz ich miasta i gminy, są naturalnym katalizatorem współpracy – dotyczy to szczególnie miast portowych – gateways - właściwie nieobecnych w projekcie dokumentu.

Ale polityka morska – w realiach geograficznych i gospodarczych Polski, a szczególnie w kontekście polityki transportowej UE – budowy korytarzy transportowych w relacji port-port, nie może ograniczać się do regionów nadbrzeżnych.
Tradycyjnym klientem polskich portów morskich są przemysły środkowej i południowej Polski – głównie Śląska. 
Nie wykorzystujemy potencjału, jaki daje współpraca państw Grupy Wyszehradzkiej ani więzi Polski z krajami Europy Centralnej i Wschodniej. 

Postulat rewitalizacji rz. Wisły służy też zwróceniu ku Bałtykowi partnerów z Białorusi i Ukrainy.

4. Nie jest nam znana II wersja projektu Polityki Morskiej Rzeczypospolitej Polskiej do roku 2020. 
Polski Klaster Morski opowiada się za całkowicie inną jakością podejścia do tak politycznie, społecznie i gospodarczo ważnej  kwestii o znaczeniu ogólnonarodowym – zarówno na etapie formułowania celów politycznych, sposobów ich realizacji a także stałej  promocji nadmorskiego położenia Polski.
Opowiadamy się za możliwie maksymalną zgodnością celów zintegrowanej polityki morskiej Polski – z zintegrowaną polityką morską Unii Europejskiej. 
Nasz kraj, największy pod względem potencjału ludzkiego w Regionie Morza Bałtyckiego, a także potencjalnie największy beneficjent funduszy unijnych, 
przewidzianych na realizację programów współpracy i rozwoju w okresie  2014-2020, musi osiągnąć w najbliższych 2-3 latach zdolność sprostania tym wyzwaniom i szansom. 
Przede wszystkim, w sferach o wyraźnym, morskim punkcie odniesienia.

Taki punkt odniesienia wynika m. in. z inicjatywy współpracy jednostek samorządu terytorialnego dla sukcesu inicjatywy „Korytarz Bałtyk-Adriatyk”, a w istocie inicjatywy: korytarz transportowy Atlantyk – Morze Śródziemne. 
Rola samorządów regionalnych i lokalnych w realizacji tego zadania, a także sektorów gospodarczego, edukacyjnego i naukowego,  jest niezastąpiona. 

Fakt ten uzasadnia zmianę dotychczasowej formuły „Zespołu Międzyministerialnego” na „Narodową Platformę do spraw Polityki Morskiej Rzeczypospolitej Polskiej” – bez cezury czasu jej działalności.  
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